נתונות כאן  תוצאות של ניסוי לקביעת כמות יוני נחושת וברזל בנעלם. על סמך התוצאות יש לחשב את כמות יוני  הברזל והנחושת במ"ג. הנעלם התקבל בבקבוק מדידה של 250   מ"ל.
	
	Fe(II)
	Cu(II)

	
	Concentration [M]
	Absorbance
	Concentration [M]
	Absorbance

	λ = 380nm
	0.0000
	0.000
	0.0000
	0.000

	
	0.0150
	0.006
	0.0150
	0.076

	
	0.0375
	0.015
	0.0454
	0.240

	
	0.0758
	0.031
	0.0900
	0.412

	λ = 700nm
	0.0000
	0.000
	0.0000
	0.000

	
	0.0150
	0.078
	0.0150
	0.001

	
	0.0375
	0.237
	0.0454
	0.003

	
	0.0758
	0.476
	0.0900
	0.006


מדידות עבור הנעלם:                            
A( λ= 380nm) = 0.147

A(λ = 700nm) = 0.179

פתרון לשאלה זו יש להגיש למדריך בבוקר לפני הניסוי  כתנאי מקדים לביצוע ניסוי זה.
תשובות סופיות:  

M(Fe) = 388 mg

M(Cu) = 469 mg
1. דוגמה בתוך תא ספקטרופוטומטרי (רוחב 1 cm) בולעת 20% מהאור הנופל באורך-גל של 
 500 nm. מקדם הבליעה המולרי של הדוגמה הוא  M-1cm-1 200. מה ריכוזו של המרכיב הבולע?
תשובה: 4.85*10-4 [M]
2. תמיסה מכילה 1.00 mg ברזל בנפח 100 ml (בצורת קומפלכס תיוציאנטי) בולעת 30% מעוצמת האור הנופל ביחס לתמיסת בלנק מתאימה.

1. מה הבליעה (Absorbance) של התמיסה באורך גל המסוים בו נעשתה המדידה?
תשובה: A = 0.155
2. איזה חלק מעוצמת הקרינה יבלע אם ריכוז הברזל בדוגמה יוכפל?
תשובה: 51%
3. א. מה היא תמיסת בלנק ומדוע מבצעים מדידות בתמיסת בלנק?
 ב. 1. כמה מלח NaCl צריך לשקול כדי לקבל 00 .25 מ"ל תמיסת מלח % 27.0 (w/v). 

תשובה: W(NaCl) = 6.75 g
2. חשב את ריכוזה המולרי של התמיסה הזאת.
תשובה:M(NaCl) = 4.62 M 
4. תמיסה מכילה שני מרכיבים אשר בולעים בתחום הנראה. ההעברה (Transmittance) של כל אחד מהמרכיבים כפונקציה של אורך גל נתון בטבלה.
	(, nm
	T(1)
	T(2)
	T(1+2)

	300
	0.800
	0.800
	

	350
	0.300
	0.630
	

	400
	0.100
	0.500
	

	450
	0.300
	0.300
	

	500
	0.630
	0.150
	

	550
	0.800
	0.251
	

	600
	0.400
	0.400
	


חשב וצייר את ה Transmittance אשר מתקבל בתערובות של שני המרכיבים הנ"ל.
5. א. מה התחום של האור הנראה? 
ב. רשום את חוק בר-למברט והגדר את הפרמטרים הפיסיקלים שלו ,כולל יחידות.

ג כמה מלח NaCl צריך לשקול כדי לקבל 00 .25 מ"ל תמיסת 100 ppb Cl?
תשובה: W(NaCl) = 4.12 μg
6.  א. תאר סכמה מכשורית של ספקטרופוטומטר ותן הסבר לגבי כל חלקיו.
ב. רשום את הקשר בין Transmittance ועוצמת אור ואת הקשר בין Absorbance ועוצמת אור.  
ג. כמה NaOH צריך לשקול כדי לקבל 500 מ"ל תמיסה בריכוז 0.1M?
תשובה: W(NaOH) = 2 gr
7. א. הגדר/י את הגודל  ε  - כולל יחידותיו.
ב. מהו תחום סביר של אבסורבנס (  (Aאשר כדאי למדוד בו ריכוזים של תמיסות?
ג. מה יקרה אם נמדוד ריכוז בתמיסות בעלות A אפסי? ובעלות A גדול מאוד?
8. א. מהי עקומת כיול?

ב. מדוע יש צורך להשתמש בעקומת כיול לקביעה כמותית?
ג. כמה מלח NaCl צריך לשקול כדי לקבל 00 .25 מ"ל תמיסת   100 ppb Na? 

תשובה: W(NaCl) = 6.35 μg
9. א. מהי קרינה אלקטרומגנטית?

ב. כתוב/י את חוק בר למברט?

ג. האם חוק בר-למברט מתקיים עבור כל הריכוזים – נמק/י?

10. שני חומרים A ו-B מגיבים ליצירת קומפלקס AB שבולע ב- 550 nm ומקדם בליעה מולרי  150 M-1cm-1. קבוע הפירוק (דיסוציאציה) של הקומפלקס הוא 6.00*10-4. ל  Aו B בנפרד אין כל בליעה באורך גל זה.
א. מהי הבליעה של התמיסה שהוכנה על-ידי ערבוב נפחים שווים של A ו-B שריכוז כל אחד

 0.0100 M, בתא שרוחבו 1.00 ס"מ ב- 550 nm?

תשובה: A = 0.531
ב. בהנחה ותגובת הפירוק של הקומפלקס היא אנדותרמית – הסבר/י איכותית כיצד העלאת הטמפרטורה תשפיע על הבליעה.

11. הבליעה של תמיסה לא ידועה מתמיסת MnO4- היא 0.500 באורך גל 525 nm.

תמיסה של MnO4- בריכוז 1.0*10-4 M הנה בעלת בליעה של 0.200, כאשר היא נמדדה בתנאים הזהים לזו של התמיסה הלא ידועה.

א. קבע/י את ריכוז התמיסה הלא ידועה.

תשובה: C(unknown) = 2.5*10-4 [M]
ב. מה תהיה מידת ההעברה (Transmittance) של אותה תמיסה בריכוז 5.0(10-5 M? תשובה: T=0.794
12. לחומר צבעוני X יש בליעה מקסימלית בתמיסה מימית ב- 400 nm. לתמיסה המכילה 2.00 מ"ג X לליטר ישנה בליעה של 0.840 בתא שרוחבו 2.00 ס"מ באורך-גל זה. 
המשקל המולקולרי של X הוא 150.
1. מהו המקדם הבליעה המולרי של X ב- 400 nm? תשובה: ε400 = 3.15*104 cm-1(M-1
2. כמה מ"ג יש ב-25.0 מ"ל תמיסה אשר דוגמא ממנה בתא של 2.00 ס"מ מראה A = 0.250?
תשובה: W(X) = 1.49(10-2 mg
3. מהו הריכוז של X, ביחידות ppm, בתמיסה המצויינת בסעיף ב'? 
תשובה: C(X) = 0.596 [ppm]
4. מה יהיה ערכו של מקדם הבליעה המולרי בתא של 1.00 ס"מ? 
13. הגדר/י ספקטרופוטומטריה.
ב. בניסוי לקביעת כמות (מ"ג) יוני הכרום, Cr+3, מהי תמיסת הבלנק?

ג. מדוע מבצעים מדידות בתמיסת בלנק?


14. א. השלם את המשפטים הבאים: 

כאשר אין בליעת אור כלל P0 שווה ל- _________ והבליעה שווה ל-________.
כאשר יש 10%  העברה ו-Ps  שווה ל- _______.  
הבליעה (A) תהיה שווה במקרה זה ל- _________.
ב. השלם את כל אחד מסימני השאלה באיור עם הפריט/סימון החסר:
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